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«Бел лакт» заў сё ды сла віў ся са цы яль най пад-

трым кай сва іх ра бот ні каў і якас най ар га ні за цы яй 

воль на га ча су. Так, у 2023 го дзе Ваў ка выс кае 

ААТ «Бел лакт» уда сто е на спе цы яль най уз на га-

ро ды прэ міі ўра да ў га лі не якас ці за 2022 год у 

на мі на цыі «Са цы яль ная ад каз насць».

— Асноў ная спі сач ная коль касць ра бот ні каў — 

1342 ча ла ве кі. Для іх ство ра ны мак сі маль на кам-

форт ныя ўмо вы пра цы, — дзе ліц ца на мес нік ге-

не раль на га ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це 

Воль га Га лас кок.

На прык лад, у ме ды цын скім пунк це су пра цоў-

ні кі прад пры ем ства мо гуць атры маць бяс плат-

нае аб слу гоў ван не і баль ніч ны да 10 дзён, на-

ведаць ста ма то ла га і прай сці курс ЛФК пры не-

аб ход нас ці. Акра мя ін ша га, па вод ле слоў Воль гі 

Га лас кок, ва ўсіх су пра цоў ні каў «Бел лак та» ёсць 

ме ды цын скае доб ра ах вот нае стра ха ван не, пры-

чым ва ўсіх ад ноль ка выя ўмо вы не за леж на ад 

па са ды.

Нель га абы сці ўва гай і фіз куль тур на-азда раў-

лен чы комп лекс прад пры ем ства. Ён асна шча ны 

су час ным аб ста ля ван нем, ба сей нам, трэ на жор-

най за лай, фіт нес-за лай, спар тыў най за лай і 

са ўнай. На вед ваць яго мо гуць толь кі су пра цоў ні кі 

«Бел лак та». Кошт вель мі ўмоў ны: ад на га дзі на — 

уся го 50 ка пе ек.

Так са ма на прад пры ем стве ёсць клуб, дзе пра-

цаў ні кі мо гуць рэа лі за ваць твор чы па тэн цы ял.

— У нас ёсць свой ва каль на-ін стру мен таль ны 

ан самбль, хор і ва каль на-вы ка наў чы гурт, — рас-

каз вае Воль га Га лас кок. — Па ста ян на ўдзель ні-

ча ем у роз ных кон кур сах. На прык лад, на рэс пуб-

лі кан скім фес ты ва лі «Бе ла русь — мая пес ня» тра-

ды цый на зай ма ем 1-е мес ца на ра ё не.

А яшчэ ра бот ні кі з ра дас цю бя руць удзел у 

роз ных свя точ ных ме ра пры ем ствах.

— 1 чэр ве ня ў нас бу дзе ад крыц цё ба зы ад па-

чын ку ў Са сно вым Ба ры. Пла ну ем зра біць ура-

чыс тае ме ра пры ем ства з кан цэр там у го нар Дня 

аба ро ны дзя цей, — дзе ліц ца Воль га Га лас кок.

Са ма ба за ад па чын ку пра ду гледж вае круг-

ла су тач нае зна хо джан не. Там ка ля 17 до мі каў з 

доб ра ўпа рад ка ва най дзі ця чай пля цоў кай.

Не абы шлі і жыл лё вае пы тан не. Ака за ла ся, 

што ў жы лым фон дзе прад пры ем ства ёсць ча ты-

ры ква тэ ры, якія прад стаў ля юц ца тым, хто мае 

па трэ бу, на час пра цы. Ад нак ка лі рап там гэ тыя 

ква тэ ры за ня тыя, то «Бел лакт» аба вяз ко ва па-

кры вае арэнд ны кошт.

— Ця пер на прад пры ем стве пра цуе шмат лю-

дзей з Грод на. Мы за бяс печ ва ем іх пры воз у па-

ня дзе лак і ад воз у пят ні цу. Увесь ты дзень яны 

пра жы ва юць у Ваў ка выс ку і пла цяць толь кі ка му-

наль ныя па слу гі, — тлу ма чыць Воль га Га лас кок.

Так са ма на прад пры ем стве ёсць свой ма ла-

дзёж ны са вет, у склад яко га ўва хо дзяць ма ла дыя 

спе цы я ліс ты з усіх пад раз дзя лен няў. Ку ры руе іх 

ра бо ту Воль га Га лас кок, якая прай шла вя лі кі шлях 

ад кла даў шчы ка да на мес ні ка ге не раль на га ды рэк-

та ра па ідэа ла гіч най ра бо це, усе ба ко ва вы ву чыў-

шы за гэ ты час ра бо ту прад пры ем ства. У чым жа 

сут насць ма ла дзёж на га са ве та?

— На яго ўс кла дзе на да во лі вя лі кая ад каз-

насць. Я рас пра ца ва ла да да так, па якім мож на 

вес ці мак сі маль на на блі жа ную да кі раў ніц кай 

пра цу на прад пры ем стве: са чыць за ра бо тай у 

цэ хах, ба чыць праб ле мы, — ад зна чае Воль га 

Га лас кок. — Так са ма гэ та ак тыў, які аба ра няе 

го нар прад пры ем ства на куль тур най і спар тыў-

най арэ нах. Акра мя та го, яны ар га ні зоў ва юць 

роз ныя ме ра пры ем ствы. Так, да дня Кан сты-

ту цыі ў нас бы ла пра ве дзе на бліц-вік та ры на 

на ве дан не Кан сты ту цыі. Лю дзі пра яў ля лі ці ка-

васць, ад чу ваў ся са праўд ны дух са пер ніц тва.

А яшчэ ма ла дзёж ны са вет — доб рая пля цоў ка 

для кад ра ва га па вы шэн ня. Ка лі спе цы я ліст ма ты-

ва ва ны, то яму аба вяз ко ва да па мо гуць атры маць 

аду ка цыю і па са ду, дзе ён змо жа пры нес ці мак сі-

маль ную ка рысць прад пры ем ству.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра і з ар хі ва прад пры ем ства.

Алена ДАЎЖАНОК.
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Гіс та рыч ная да вед ка
У дру гой па ло ве XX ста год дзя ў СССР вост ра 

паў ста ла пы тан не аб ства рэн ні ін дуст рыі дзі ця ча га 

хар ча ван ня. Та ды і быў пры ня ты маш таб ны пра ект, 

у рам ках яко га па бу да ва ны тры за во ды-бліз ню кі: 

у Бе ла ру сі, Ра сіі і Укра і не. У на шай кра і не вы бар 

упаў на го рад Ваў ка выск: доб рае эка ла гіч нае 

ста но ві шча, бліз кае раз мя шчэн не Бе ла веж скай 

пу шчы, на леж ная інф ра струк ту ра і на яў насць 

пра цоў ных кад раў. Бу даў ніц тва за во да па ча ло ся яшчэ 

ў 1967 г. Ад нак афі цый ным днём на ра джэн ня лі чыц ца 

5 каст рыч ні ка 1970 г. — ка лі ад крыў ся Ваў ка выс кі 

ма лоч на-кан сер ва вы кам бі нат дзі ця ча га хар ча ван ня. 

Гэ та бы ло вя лі кай па дзе яй, та му што ўпер шы ню 

ў гэ тай га лі не пра мыс ло вас ці бы ла за пу шча на 

вы твор часць з дыс тан цый ным аў та ма тыч ным 

кі ра ван нем усі мі тэх на ла гіч ны мі пра цэ са мі. 

На той мо мант вы твор чыя ма гут нас ці да зва ля лі 

пе ра пра цоў ваць да 125 тон ма ла ка за су ткі.

ВАЎ КА ВЫС КАЕ ААТ «БЕЛ ЛАКТ»: ВАЎ КА ВЫС КАЕ ААТ «БЕЛ ЛАКТ»: 
НЕ ВЕ РА ГОД НЫ СМАК НЕ ВЕ РА ГОД НЫ СМАК 
І ВЫ СО КАЯ ЯКАСЦЬІ ВЫ СО КАЯ ЯКАСЦЬ

Па ста ян нае раз віц цё — Па ста ян нае раз віц цё — 
за лог пос пе хуза лог пос пе ху

З кло па там 
аб су пра цоў ні ках

З мо ман ту за сна ван ня за во да прай шло больш чым паў ста год-

дзя. За гэ ты час прад пры ем ства ста ла адзі ным у Бе ла ру сі і ад ным з 

най буй ней шых на тэ ры то рыі СНД вы твор цам су хо га дзі ця ча га хар-

ча ван ня. Гіс та рыч на скла ла ся так, што за во ду шан ца ва ла з кі раў ніц-

твам, якое заў сё ды пры трым лі ва ла ся прын цы паў ста ла га раз віц ця 

і ўка ра нен ня пе ра да вых тэх на ло гій. Ця пер на ча ле прад пры ем ства 

ста іць ге не раль ны ды рэк тар Ві таль ЛУ ПІК, які не ад на ра зо ва аса-

біс та пра па ноў ваў ідэі ці ка вых на ві нак. На да дзе ны мо мант увесь 

асар ты мент скла дае больш за 200 най мен няў, ся род якіх дзі ця чае 

хар ча ван не, ма лоч ныя пра дук ты, спе цы я лі за ва нае хар ча ван не для 

ця жар ных і кор мя чых жан чын, а так са ма для спарт сме наў і лю дзей, 

якія вя дуць ак тыў ны лад жыц ця. Уся го за 2023 год прад пры ем ства 

пе ра пра ца ва ла 267 ты сяч тон ма лоч най сы ра ві ны, што на 6 % вы-

шэй за ўзро вень 2022 го да.

Ад нак, мяр ку ю чы па рэ гу ляр ных ма дэр ні за цы ях, ста но віц ца ві да-

воч на, што на да сяг ну тым «Бел лакт» спы няц ца не збі ра ец ца.

— Толь кі за 2022–2023 гг. у нас бы ло рэа лі за ва на не каль кі маш-

таб ных ін вес ты цый ных пра ек таў, — рас каз вае ге не раль ны ды рэк-

тар Ві таль Лу пік. — Мы ўста ля ва лі но вую аў та ма ты за ва ную лі нію 

вы твор час ці тва ра гу, дру гую лі нію вы твор час ці гла зу ра ва най пра-

дук цыі і но вае аб ста ля ван не для вы твор час ці спар тыў на га хар ча-

ван ня. Усё гэ та дасць маг чы масць па вя лі чыць вы твор чыя ма гут нас ці 

і па шы рыць лі ней ку пра дук таў.

На бя гу чы год пла наў не менш. Адзін з асноў ных — рэа лі за цыя 

маш таб на га бу даў ніц тва цэ ха па вы твор час ці су хо га дзі ця ча га хар-

ча ван ня па тэх на ло гіі GNP.

Так са ма, па вод ле слоў ге не раль на га ды рэк та ра, «Бел лакт» мае 

на мер ма дэр ні за ваць учас так вы твор час ці алею з за ме най тэх на-

ла гіч на га аб ста ля ван ня і ар га ні за ваць раз ліў ма ла ка і ма лоч ных 

пра дук таў у ПЭТ-бу тэль ку.

«Бел лакт» поў нас цю за кры вае па трэ бы ўнут ра на га рын ку. Пры 

гэ тым у 2023 го дзе больш за 54 % вы пу шча най пра дук цыі экс пар-

та ва ла ся ў 25 кра ін све ту. У тым лі ку на но выя рын кі — у Зам бію 

і Ірак. За па тра ба ва насць пра дук цыі прад пры ем ства за мя жой 

па цвяр джае і ўдзел у між на род ных вы ста вах. Так, за 2023 год 

«Бел лакт» на ве даў во сем та кіх ме ра пры ем стваў, ся род іх SІAL 

Chіna 2023 у Шан хаі, Zіmbabwe Іnternatіonal Trade ў Бу ла ваё і 

Gulfood 2023 у Ду баі.

Ге не раль ны ды рэк тар Ві таль ЛУ ПІК.

Тры маць ру ку на пуль се і 

свое ча со ва ад каз ваць по пы-

там на пра па но ву да па ма га юць 

штат ныя пе ды ят ры, якія прад-

стаў ле ны ва ўсіх аб лас цях Бе-

ла ру сі.

— На ша прад пры ем ства, 

ма быць, адзі нае ў кра і не, дзе 

ёсць та кая служ ба, як ме ды-

цын скі мар ке тынг, — дзе ліц ца 

на мес нік ге не раль на га ды рэк-

та ра па ідэа ла гіч най ра бо це 

Воль га ГА ЛАС КОК. — Урачы 

пра вод зяць се мі на ры, су стрэ чы 

ма ла дых мам, ад каз ва юць на 

ўсе пы тан ні аб хар ча ван ні і вы-

слу хоў ва юць на дзён ныя праб-

ле мы.

Дзя ку ю чы зла джа най ра бо це 

ў лю тым гэ та га го да бы ла ўка ра-

нё на та кая на він ка, як спе цы я-

лі за ва ная без лак тоз ная су месь 

для хар ча ван ня дзя цей ран ня га 

ўзрос ту.

— Гэ та пра дукт для дзя цей, 

якія не пе ра но сяць лак то зу, — 

ад зна чае га лоў ны тэх но лаг 

Тац ця на НО ВІ КА ВА. — Пры 

рас пра цоў цы су ме сі ўпер шы ню 

ў на шай прак ты цы мы да да лі 

25 % ма лоч на га тлу шчу для та-

го, каб мак сі маль на на блі зіць 

су месь па са ста ве да груд но-

га ма ла ка. Атры маў ся вель мі 

да лі кат ны сме тан ко вы смак. 

По пыт на гэ тую су месь вя лі кі, 

і вод гу кі вель мі доб рыя.

Так са ма па іні цы я ты ве ге-

не раль на га ды рэк та ра ў 2023 

го дзе бы ла ад ноў ле на вы твор-

часць спар тыў на га хар ча ван ня 

пад ганд лё вай мар кай Genetіka. 

Па вод ле слоў га лоў на га тэх но-

ла га, гэ ты пра дукт доб ры тым, 

што ў яго скла дзе 65—80 % 

скла да юць лёг ка за сва яль ныя 

сы ро ва тач ныя бял кі.

— Сы ро ва тач ныя бял кі, як 

вя до ма, менш алер ген ныя, яны 

ляг чэй за свой ва юц ца, да юць 

да дат ко вы за рад энер гіі. Акра-

мя та го, утрым лі ва юць вя лі кі на-

бор амі на кіс лот, які не аб ход ны 

для па бу до вы тка нін. А яшчэ тут 

ня ма да баў ле на га цук ру, — ка-

мен туе Тац ця на Но ві ка ва.

Genetіka лі чыц ца спе цы я лі за-

ва ным пра дук там, та му ўжы ваць 

яго трэ ба стро га ў ад па вед нас ці 

з ін струк цы яй ці пас ля кан суль-

та цыі ва ўра ча.

А за раз пя рой дзем да но вых 

пры сма каў у асар ты мен це «Бел-

лак та». На ўсю кра і ну пра гры-

меў вы пуск дэ серт най па сты з 

ка ка вы і фун ду кам ChocoLoco, 

якая ўзя ла дып лом І сту пе ні ў 

сва ёй на мі на цыі ў кон кур се-дэ-

гус та цыі «Чэм пі ён сма ку».

— На огул, гіс то рыя гэ тай 

па сты вель мі ці ка вая. Бы ла 

па стаў ле на за да ча зра біць па-

сту на кшталт ну тэ лы, якая за-

хоў ва ец ца на цёп лай па лі цы не 

менш за 30 су так, — дзе ліц ца 

Тац ця на Но ві ка ва. — Па коль кі 

мы, як за вод дзі ця ча га хар ча-

ван ня, заў сё ды бы лі су праць 

кан сер ван таў і сар ба таў, то 

ўзя лі за асно ву на ша згу шча-

нае ма ла ко. Да да лі ў яго цу кар, 

ка ка ву і пад верг ну лі цеп ла вой 

апра цоў цы пры вы со кіх тэм-

пе ра ту рах у кат ле Штэ фа на, 

раз лі лі па сло іч ках і атры ма-

лі вель мі доб ры вы нік. Пасту 

мож на на маз ваць на хлеб, а 

мож на вы ка рыс тоў ваць у якас-

ці на чын ня для вы печ кі.

Так са ма на пры лаў ках крам 

у 2023 го дзе з'я ві лі ся сыр ні-

кі ад «Бел лак та». Іх асноў ная 

ра зы на чка ў тым, што яны не 

па тра бу юць па пя рэд няй раз ма-

роз кі. А яшчэ на ўпа коў цы на пі-

са на: «Смач на як до ма». Ці так 

гэ та на са мрэч і з ча го ўво гу ле 

яны зроб ле ны?

— У іх цал кам на ту раль ны 

склад: тва рог, ры са вая му ка, 

цу кар і ўсё, — ад зна чае га лоў-

ны тэх но лаг. — Гэ та свай го ро-

ду «ПП»-сыр ні кі. Сма жыць іх 

трэ ба на па тэль ні з мі ні маль най 

коль кас цю алею. А вось раз ма-

рож ваць ні ў якім ра зе не трэ ба. 

Ка лі вы гэ та зро бі це, ры са вая 

му ка ўбя рэ ў ся бе за ма ро жа ную 

віль гаць, і сыр нік бу дзе раз валь-

вац ца.

Вар та ад зна чыць і тое, што 

гэ ты пра дукт, дзя ку ю чы доб-

ра му скла ду і ад па вед нас ці па-

тра ба ван ням для хар ча ван ня 

дзя цей да школь на га і школь-

на га ўзрос ту, ад праў ля ец ца ў 

бе ла рус кія шко лы і дзі ця чыя 

са дкі.

Смач ныя 
і ка рыс ныя 
на він кі

На мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па ка мер цый ных пы тан нях Іван ЛУ ПІШ, 
спе цы я ліст па ЗЭД На тал ля ТУП ЦІК і вя ду чы спе цы я ліст па ЗЭД Ве ні я мін АР ЦЮХ прад стаў ля юць пра дук цыю 

прад пры ем ства на вы стаў цы Zіmbabwe Іnternatіonal Trade ў Бу ла ваё.


